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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Donnerstag, 28. April 2022 

im Gemeindehaus Sevenich 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.30 Uhr 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 22.03.2022 (öffentlicher Teil) 

 

TOP 2 - Aufstellen von Lebensmittelautomaten 

  

TOP 3 - Erschließung NBG Katzenstumpf, 5. Bauabschnitt OT Beltheim - 

      Widmung der neu erschlossenen Straßen  

  

TOP 4 - Auftragsvergabe Aufsitzmäher Bauhof Beltheim     

  

TOP 5 - Vorratsbeschluss barrierefreier Umbau Gemeindehaus Frankweiler:  

               Ermächtigung des Ortsbürgermeisters und Beigeordnete zur Vergabe  

Dieser TOP entfällt 

 

TOP 6 - Annahme von Zuwendungen nach § 94 Abs. 3 GemO 

 

TOP 7 NEU - Zuschussantrag für Bau eines Bushaltestellenwartehäuschens an der L 215  

              OT Schnellbach  

  

TOP 8 NEU - Beteiligung an Kostenübernahme der Nachmittagsbetreuung der Grundschule 

              Beltheim in sozialen Härtefällen. 

 

TOP 9 NEU- Friedhofswesen/Grabherstellung: Preiserhöhung Fa. Junker 2022 

 

TOP 10 NEU - Auftragsvergabe Dachdeckerarbeiten Bushaltestelle Sevenich 

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

  

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Kremer Kornelia 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  
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Schnorr Günter  

Schnorr Petra 

Steffen Stefan 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Becker Markus, Sevenich 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

Ortsvorsteherin Pera Dagmar, Schnellbach  

 

Entschuldigt fehlten: 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Giesen Brigitte 

Klasen Svenja 

Klingel Torben  

Kunz Wolfgang 

Vogt Katja 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 16 vom 22.04.2022 des Mitteilungsblattes 

der VG Kastellaun. 

 

Öffentlicher Teil 
Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ändern bzw. ergänzen: 

 

TOP  NEU - 5  Vorratsbeschluss barrierefreier Umbau Gemeindehaus Frankweiler:  

               Ermächtigung des Ortsbürgermeisters und Beigeordnete zur Vergabe  

Dieser TOP entfällt, da die Angebote auf der Mai-Sitzung beschlossen werden können. 

 

TOP 7 NEU - Zuschussantrag für Bau eines Bushaltestellenwartehäuschens an der L 215  

              OT Schnellbach  

 

TOP 8 NEU - Beteiligung an Kostenübernahme der Nachmittagsbetreuung der Grundschule 

              Beltheim in sozialen Härtefällen. 

 

TOP 9 NEU- Friedhofswesen/Grabherstellung: Preiserhöhung Fa. Junker 2022 

 

TOP 10 NEU - Auftragsvergabe Dachdeckerarbeiten Bushaltestelle Sevenich 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 22.03.2022 (öffentlicher Teil) 

In dieser Niederschrift wird nachträglich notiert, dass GR-Mitglied Dr. Rengenier Rittersma bereits zu 

Sitzungsbeginn anwesend war und nicht erst ab 20.00 Uhr. 

 

 

TOP 2 - Aufstellen von Lebensmittelautomaten 
Der Vorsitzende informiert den Rat, dass die geplante Kooperation zwischen dem Anbieter 

„Frühstücksbringer Automatenservice“ und „Firma Braun“ nicht zustande gekommen ist. Firma 

Frühstücksbringer ist nicht bereit eine Verkürzung der Vertragslaufzeit zuzustimmen. Firma Braun 

beabsichtigt evtl. einen 2. Automaten in Beltheim aufzustellen. Nach Ansicht einiger Ratsmitglieder 

sollten zumindest die Stromkosten vom Anbieter getragen werden. Nach Diskussion ist sich der Rat 

einig, den Vertragsbedingungen des Anbieters Frühstücksbringer nicht zuzustimmen. 
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Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, das Aufstellen eines 

Dorfautomaten durch die Firma Frühstücksbringer in Frankweiler und Schnellbach und gewährt Firma 

Braun die gleichen Konditionen, d.h. es werden keine Kosten für Miete und Strom erhoben. 

 

Dieser Beschluss: wird mit 5 NEIN-Stimmen, 4 JA-Stimmen und 1 Enthaltung abgelehnt. 

    

 

TOP 3 - Erschließung NBG Katzenstumpf, 5. Bauabschnitt OT Beltheim - 

      Widmung der neu erschlossenen Straßen  
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Der 5. Bauabschnitt im NBG „Katzenstumpf“ im Ortsteil Beltheim ist fertiggestellt. Die neuen 

Straßenabschnitte im „Sponheimer Ring“ und in der „Kur-Trier-Straße“ sind gemäß § 36 Landes-

straßengesetz Rheinland-Pfalz dem öffentlichen Verkehr zu widmen.  Der Ortsbeirat Beltheim hat 

darüber beraten und unterstützt folgenden Vorschlag: 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt die Verwaltung zu 

beauftragen, die fertig gestellten Teilabschnitte der Straßen „Sponheimer Ring“ und „Kur-Trier-

Straße“, Flur 8, Parzelle 151/35, Gemarkung Beltheim als Gemeindestraßen nach § 3 Nr. 3 a LStrG 

sowie den Weg zwischen den Parzellen 151/34 und 151/32 als Fußweg nach § 3 Nr. 3 b LStrG zu 

widmen. 

 

Beschluss: einstimmig 

    

  

TOP 4 - Auftragsvergabe Aufsitzmäher Bauhof Beltheim     
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Die Reparaturanfälligkeit des Aufsitzmähers des Bauhofs nimmt stetig zu. Eine Reparatur steht 

zwischenzeitlich in keinem Kosten/Nutzungserhältnis mehr. Festzustellen ist, dass der bisherige 

Aufsitzmäher nicht leistungsstark genug für die großen Gemeindeflächen ist. 

Der anwesende Mitarbeiter des Bauhofs, Oliver Huth, erläutert dem Rat die Einzelheiten dazu.  

 

Es liegen 3 Angebote vor: 

a) Firma Brust Service Center, Bell - Bruttopreis: 17.980,00 € 

b) Firma Kaster, Schwollen              - Bruttopreis: 18.726,63 € 

c) Firma Brust, Gösenroth                - Bruttopreis: 18.179,99 € 

 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt die Verwaltung zu 

beauftragen, den Aufsitzmäher „Stiga Park Pro 900 AWX“ bei Firma Brust Service Center in Bell zu 

einem Bruttopreis von 17.980,00 € zu bestellen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

  

TOP 5 - Vorratsbeschluss barrierefreier Umbau Gemeindehaus Frankweiler:  

               Ermächtigung des Ortsbürgermeisters und Beigeordnete zur Vergabe  
Auf Antrag des Vorsitzenden wird dieser TOP gestrichen, da die Angebote, die derzeit eingeholt  

werden, auf der nächsten GR-Sitzung am 31.05.2022 beraten und beschlossen werden können. 
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TOP 6 - Annahme von Zuwendungen nach § 94 Abs. 3 GemO 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Die Raiffeisenbank Kastellaun hat der Gemeinde Beltheim, aufgeteilt auf alle Ortsteile, jeweils eine  

Spende in Höhe von 400 € zukommen lassen, die zweckgebunden für die Förderung der Jugendhilfe  

(Spielplatz) eingesetzt werden muss. Der Rat hat zu beschließen, ob diese Spende angenommen 

wird.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die Spende der 

Raiffeisenbank Kastellaun in Höhe von Gesamt 2.400 €, aufgeteilt auf 400 € pro Ortsteil, anzunehmen 

und zweckgebunden einzusetzen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 7 NEU - Zuschussantrag für Bau eines Bushaltestellenwartehäuschens an der L 215  

              OT Schnellbach  
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Für das am Kreuzerweg geplante Buswartehäuschen kann ein Antrag auf Zuschuss bei der 

Kreisverwaltung gestellt werden, der bei einer Zusage 3.500 € beträgt.. Das Buswartehäuschen kann 

erst bestellt werden, wenn Zuschussantrag genehmigt wurde, was ca. 2 Monate dauern kann.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beabsichtigt die Errichtung einer 

Wartehalle im Ortsteil Schnellbach. Dem Rat liegen bereits Vergleichsangebote vor. Nach ein-

gehender Beratung wird folgender Beschluss gefasst: 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt die Errichtung einer Wartehalle in 

Schnellbach. Hierzu soll ein entsprechender Zuschussantrag gestellt werden. Die Maßnahme wird bei 

Bewilligung mit 3.500 € gefördert. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

  

TOP 8 NEU - Beteiligung an Kostenübernahme der Nachmittagsbetreuung der Grundschule 

                        Beltheim in sozialen Härtefällen. 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 
Der Vorsitzende informiert den Rat über eine mail der VG mit dem Inhalt, dass die Gemeinde 

Beltheim für das Schulhalbjahr 2021/2022 die Betreuungskosten bereits übernommen hat. Es wird 

angefragt, ob dies auch für das Schuljahr 2022/2023 möglich ist. Die Kosten für das neue Schuljahr 

belaufen sich  auf voraussichtlich 1.040 €. 

Im Haushalt 2022 sind 4.800,-  € dafür eingestellt. 

 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die 

Kostenübernahme der Nachmittagsbetreuung in sozialen Härtefällen für das nächste Schuljahr 

2022/2023 fortzusetzen. Vor jedem Schuljahr soll erneut entschieden werden.  

 

Beschluss: einstimmig 
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TOP 9 NEU- Friedhofswesen/Grabherstellung: Preiserhöhung Fa. Junker 2022 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Firma Junker beantragt bei der Verbandsgemeinde Kastellaun eine Erhöhung der Preise für die 

Grabherstellung, gültig ab dem 01. Mai 2022. 

Vor 2 Jahren hatte Firma Junker bereits eine moderate Preisanpassung durchgeführt. Aufgrund der 

vielfältigen Preiserhöhungen ist eine weitere Preisanpassung für die Herstellung der Gräber 

nachvollziehbar und wird durch den Rat der Gemeinde Beltheim angenommen. Die Gebühren, die von 

der Gemeinde Beltheim aktuell für den Grabaushub erhoben werden, müssen nicht angepasst werden. 

diese sind nach der Preisanpassung noch gedeckt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, die 

Preisanpassung von Firma Junker, gem. Schreiben vom 12.04.2022, gültig für alle Leistungen ab 

dem 01.05.2022, anzunehmen 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 10 NEU - Auftragsvergabe Dachdeckerarbeiten Bushaltestelle Sevenich 
Die Anlagen dazu wurden über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Es wurde festgestellt, dass das Dach am Buswartehäuschen in Sevenich undicht ist und dringend 

abgedichtet werden muss. 

 

Hierzu liegen 3 Angebote vor: 

a) Firma 3D Bedachungen  - Bruttopreis: 3.139,64 € 

b) Firma Lothar Henzler     - Bruttopreis: 4.652,07 € 

c) Firma Pies-Bedachungen -Bruttopreis: 3.994,84 € 

Im Haushalt 2022 sind dafür 5.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für 

die Dachsanierungsarbeiten an der Bushaltestelle in Sevenich an die Firma 3D Bedachungen zu 

einem Bruttopreis von 3.139,64 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

 

TOP 11 - Mitteilungen und Anfragen 

• Radwegenetz in der VG 

 Treffen mit Frau Shatanawi und OB vor Ort für die Planung des Radweges von Beltheim nach  

 Kastellaun.  Stadt-Land-Plus plant derzeit für die KV und VG das Radwegenetz. Diese Planung  

 ist kostenlos incl. der Neubeschilderung der Radwege. Der geplante Radweg von Beltheim  

 Richtung Bickenbach wurde vom Gemeinderat Bickenbach derzeit auf Eis gelegt. Hier wird u.U.  

 ebenfalls die Planung von Stadt-Land-Plus abgewartet. 

• Straßenbauarbeiten Beltheim-Roth 

 Ab Mitte Juni 2022 bis voraussichtlich Ende Dezember wird die Strecke Beltheim-Roth gesperrt.  

 Umleitung erfolgt über Hollnich. 

• Kartellrechtsverfahren Sägeindustrie/RLP 

     RLP hat gegenüber den Ortsgemeinden den Streit verkündet. Lt. VG ist hier vorerst nichts zu tun.  
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• Baumkataster/Thema: Haftung 

    VG wird gebeten zu prüfen, wer haftbar ist bei folgender Situation: 

Gemeinde als Auftraggeber erteilt aufgrund vorheriger Prüfung des Baumgutachters und seiner 

Einteilung der vorzunehmenden Maßnahmen den Auftrag, die von ihm als dringend 

vorzunehmendem Baumpflegemaßnahmen durchzuführen. In der Zeit zwischen Auftragserteilung 

(mit Terminvorgabe bis wann die Arbeiten durchzuführen sind) und dem Zeitpunkt, bis die 

Arbeiten tatsächlich durchgeführt werden, stellt sich die Frage wer haftbar ist für evtl. Schäden, 

die in dieser Zeit entstehen.  

a) die Gemeinde als Inhaber der Grundstücke/Bäume, oder 

b) der Auftragnehmer, in diesem Fall ist es der Baumgutachter selbst, der um die Dringlichkeit 

der durchzuführenden Maßnahmen durch seine Begutachtung informiert ist. 

Anmerkung;: 

 Hintergrund dazu ist, dass bereits im Januar 2022 erteilte Aufträge bis Ende April nicht ausge- 

     führt worden sind. 

• Grillhütte Beltheim 

     Es gibt noch keine Rückmeldung zum Zuschussantrag für die geplante Grillhütte.  

• Holzzuteilung 

     Lt. Förster Ternes dauert es noch ca. 4 Wochen bis die Zuteilung erfolgen kann. 

• Homepage Beltheim 

     Die Bauplatzpreise auf der Homepage sind zu aktualisieren. 

• Neuer Traktor für den Bauhof 

     Der neue Traktor soll diese Woche in Kastellaun ankommen. 

 

Die nächste Gemeinderatssitzung ist für  Dienstag, 31. Mai 2022 in Heyweiler geplant. 

 

Die Sitzung des Hauptausschuss ist für Dienstag, 10. Mai 2022 um 19.30 Uhr im Jugendheim 

Beltheim terminiert. 

 

Die Arbeitsgruppe „Umwelt“ trifft sich am Donnerstag, 19. Mai 2022 um 19.30 Uhr im 

Jugendheim Beltheim. 

 

Die Bürgerversammlung für die Gesamtgemeinde Beltheim findet am Dienstag, 14. Juni 2022 

um 19.00 Uhr im Jugendheim Beltheim statt. Hierzu werden alle Ortsvorsteher/innen um eine 

Präsentation ihrer Ortsteile gebeten. 

 

Das diesjährige Helferfest  ist am Samstag. 25. Juni 2022 am Erlebnisfeld Mannebach. 

 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


